

Региональная экономика

Тема 7. Региональный рост и межрегиональное неравенство

Содержание

1. Региональный рост

1.1 Типы моделей регионального роста

1.2 Виды экономики по соотношению между инвестициями и амортизациями

2. Межрегиональное неравенство

1. Региональный рост

- ***Региональный экономический рост*** — это увеличение объёма производства продукции в региональной экономике за определённый период времени (как правило, за год).
- ***Развитие*** — качественные положительные изменения, направленные на рост и, главное, на повышение качества жизни населения региона.

1.1 Типы моделей регионального роста

1. Конкурентный, т.е. все регионы конкурируют за ограниченные ресурсы, а развитие национальной экономики рассматривается как результат эффективного распределения ресурсов между регионами.
2. В моделях кумулятивного или генерируемого роста предполагается ориентация региона на внутренние источники развития, в этом случае регионы могут расти без перераспределения ресурсов между ними.

Показателем регионального роста является увеличение валового регионального продукта.

Индикатором состояния, в котором находится экономика региона, является соотношение между валовыми инвестициями и амортизацией, т.е. общим приростом капитала и объемом потребленного капитала.

1.2 Виды экономики по соотношению между инвестициями и амортизациями

- Растущая экономика: валовые инвестиции превышают амортизацию
- Статичная, или застойная, экономика: валовые инвестиции и амортизация равны
- Экономика с отрицательным ростом («сжимающаяся» экономика). Валовые инвестиции меньше амортизации.

2. Межрегиональное неравенство

- Определяется тем, что региональное развитие не может быть равномерным. Это показывается двумя концепциями:
- ***Первая - центрo-периферийная модель*** пространственного развития. Центры разного уровня всегда стягивают ресурсы (человеческие, финансовые, природные) со своей периферии.

● **Вторая концепция** - описание процессов пространственной концентрации экономики, в том числе в рамках "новой экономической географии".

Фундаментальной причиной экономического неравенства является процесс концентрации экономической деятельности в тех местах, которые обладают сравнительными преимуществами, что позволяет снижать издержки бизнеса

● Исследования региональной экономики позволяют выделить важнейшие направления пространственного развития для России:

1. Поддержка городов-центров и крупных агломераций; распространяющих инновации на периферию;
2. Улучшение человеческого капитала и институтов;
3. Развитие инфраструктуры для сокращения экономического расстояния;
4. Использование ресурсных преимуществ для привлечения новых технологий добычи и переработки сырья.